



Nyomtatott és online sajtó

Orbán Viktor: életeket csak tűzszünettel és azonnali béketárgyalásokkal lehet megmenteni

2023. február 18. – MTI, hirado.hu, Origo, Ripost, Demokrata, Magyar Nemzet, felvidek.ma, kronikaonline.ro

Életeket csak tűzszünettel és azonnali béketárgyalásokkal lehet megmenteni - jelentette ki Orbán Viktor miniszterelnök az orosz-ukrán háborúval kapcsolatban szombaton Budapesten, a Várkert Bazárban tartott hagyományos évértékelő beszédében. A kormányfő azt mondta: a mi békepárti és a többiek háborúpárti álláspontja a különbségeket hozza felszínre, elhomályosodik az a tény, hogy a stratégiai célok tekintetében teljes egyetértésben vagyunk: azt akarjuk, hogy Oroszország ne jelentsen fenyegetést Európára, és legyen Oroszország és Magyarország között kellően széles és mély terület, egy szuverén Ukrajna. A különbség az eszközökben van: a háborúpártiak szerint ezt Oroszország legyőzésével lehet elérni, szerintünk pedig azonnali tűzszünettel és béketárgyalásokkal - hangsúlyozta. Hozzátette, a mi javaslatunk mellett van egy további súlyos érv: életeket csak tűzszünettel lehet megmenteni. Az emberveszteség mértéke már többszázszáz nagyságrendű, a fájdalom, a megözvegyülés, az árvák számának növekedése, a tengernyi szenvedés hullámai csak tűzszünettel csendesíthetők le - fogalmazott. Brüsszeliták még nem adták életüket ebben a háborúban, de magyarok már adták - mondta Orbán Viktor. A kormányfő hangsúlyozta: "mi itt élünk", és a háború a szomszéd ország földjén zajlik. Miközben Munkácson levetetik a magyar jelképeket, leváltják a magyar vezetőket az iskoláink éléről, sokan halnak hősi halált a frontvonalban - szögezte le a miniszterelnök. A kárpátaljai magyar kisebbség nem ezt érdemli - jelentette ki Orbán Viktor, hozzátéve: "több tiszteletet a magyaroknak Munkácson, Kijevben, Brüsszelben és Washingtonban".

Potápi Árpád János: Erkölcsileg is elismerjük a diaszpórát

2023. február 18. – MTI, hirado.hu, ma7.sk, felvidek.ma

A diaszpóra támogatása csak az utóbbi tíz évben vált megszokottá, a kormány számára a legfontosabb az, hogy a hazájától távol élő magyarságot erkölcsileg elismerjük. Erről Potápi Árpád János beszélt szombaton Ausztráliában. A Miniszterelnökség nemzetpolitikáért felelős államtitkára Csenger-Zalán Zsolt, Magyarország ausztráliai nagykövete társaságában Gold Coaston találkozott a helyi magyarok képviselőivel. Az esemény a XVII. Ausztráliai Magyar Kulturális Találkozó keretében zajlott. „A kormány arra a szintre emelte a kapcsolattartást a diaszpórában élő magyarsággal, amelyet az megérdemel. A rendszerváltás előtt a témáról beszélni sem lehetett, de a helyzet utána sem sokat változott, mi voltunk azok, akik ki merték mondani, hogy a diaszpórában élők nagyon fontos részét képezik a magyarságnak” - mondta az államtitkár, aki telefonon nyilatkozott az MTI-nek. Kitért arra, hogy fontos nemzetrésről van szó, az Egyesült Államokban, Kanadában, Ausztráliában és másutt élő magyarok összlétszáma csaknem 2,5 millió, ami megegyezik a Kárpát-medencében Magyarországon kívül



élők számával. „Nagy dolog, hogy az ezeken a területeken működő szervezeteket, egyesületeket pénzzel is támogatni tudjuk megmaradásukban, illetve könnyebb létezésükben, amiért a diaszpórában élők rendkívül hálásak” - fogalmazott Potápi Árpád János. Megjegyezte, az anyaország többek között a hétvégi iskolák, a cserkészklubok működtetéséhez járul hozzá.

Szili Katalin: a nemzeti kisebbségi jogok és az öngazgatás biztosíthatja Európában a stabilitást és a békét

2023. február 18. – MTI, hirado.hu, felvidek.ma

A nemzeti kisebbségi jogok és az öngazgatás biztosíthatja Európában a stabilitást és a békét távlatosan is - hangsúlyozta a határon túli autonómiaügyekért felelős miniszterelnöki megbízott pénteken az MTI-nek telefonon nyilatkozva. Szili Katalin az után nyilatkozott, hogy Comratban, a Moldovához tartozó Gagauzia autonóm terület fővárosában felszólalt a gagauz autonómiáról szóló törvény megalkotásának 28. évfordulója alkalmából rendezett konferencián. Elmondta, hogy a szimpóziumon Irina Vlah gagauziai kormányzó meghívására vett részt. Emlékeztetett arra, hogy 2021-ben, amikor Magyarország az Európa Tanács miniszteri bizottságának soros elnöke volt, Irina Vlah a nemzeti kisebbségek védelme ügyében rendezett négy konferencia mindegyikén részt vett. Szili Katalin ismertetése szerint a comrati tanácskozás egyik fő témája a stabilitás és a béke kérdése volt. A miniszterelnöki megbízott beszámolt arról: a konferencián mondott beszédében az autonómia elvi kérdései mellett arról szólt, hogy feltétlenül szükséges a párbeszéd kialakítása és folytatása az autonómiáról, e nélkül nem jöhet létre az öngazgatás, önkormányzás. Hangsúlyozta azt is, hogy a nemzeti kisebbségek védelme nélkül nem lehet az öngazgatást megteremteni. A világban, különösen Európában a stabilitás csak akkor biztosítható - tette hozzá -, ha a nemzeti kisebbségek jogait biztosítják. A miniszterelnöki megbízott ezek közé sorolta a hozzáférést a kultúrához, a nyelvhez és az oktatáshoz, illetve a hagyományok ápolását. A nemzeti kisebbségi jogok és az öngazgatás biztosíthatja Európában a stabilitást és a békét távlatosan is - mondta.

Nemzetpolitikai államtitkárság: indul a Miénk a város! című játék

2023. február 17. – MTI, hirado.hu, korkep.sk

Idén tizedik alkalommal várják a Miénk a város! című játékra a 6-10 éves külhoni óvodásokat és kisiskolásokat - közölte a Miniszterelnökség Nemzetpolitikai Államtitkársága pénteken az MTI-vel. Azt írták, a játék pénteken indult és négy héten keresztül tart. Az első feladat az indulás napján, az utolsó pedig március 16-án kerül fel a Miénk a város! (mienkavaros.hu) felületére - tették hozzá. A közleményből kiderül, hogy a játékra regisztrált gyermekek "olyan érdekes feladatokat oldhatnak meg, amelyekkel pontokat szerezhetnek". "Pontjaik gyarapodásával egy város épül fel úgy, hogy a játék elején még színtelen vonalak kiszíneződnek, fokozatosan felépül az iskola, valamint a város többi épülete is" - ismertették. A verseny témája a korábbi játékokhoz hasonlóan szorosan kapcsolódik a nemzetpolitikai államtitkárság tematikus évéhez, a "2023 a gondoskodó nemzet éve" programsorozathoz.





Nem mindenki szereti a magyar zászlót, de szép számú román közönséget is vonz a református központ Temesváron

2023. február 17. – Krónika

A város magyarságának egyházi és kulturális közösségi helyeként román közönséget is vendégül látó Új Ezredév Református Központ az Európa Kulturális Fővárosa rendezvénysorozat egyik helyszínének számít Temesváron. A centrum anyagi fenntartásához a különböző színházi, zenei és képzőművészeti események bevételeire is számítanak. Gazda István lelképásztor, a református központ vezetője a bánsági nagyvárosban megélt felemás „multikulturalizmus” tapasztalatairól is beszélt a Krónikának. A Temesvár-Gyárvárosban felépült Új Ezredév Református Központ a Temesvár Európa Kulturális Fővárosa 2023 programsorozat több zenei és színházi előadásának, illetve képzőművészeti kiállításának ad otthont. A többszintes, ötezer négyzetméter hasznos felülettel rendelkező egyházi és kulturális centrumnak 24 évvel ezelőtt, 1999-ben kezdődött el az építése, de a befejezésére még várni kell. Az utóbbi években a protestáns központ több olyan épületrészét átadták, amely a református gyülekezet rendezvényein kívül számos kulturális esemény házigazdájává vált.

Kolozsvárra érkezik kedden a Bocskai-zarándoklat

2023. február 17. – Krónika

Immár tizenhatodik alkalommal kerül sor a Bocskai-zarándoklatra, melynek során február 21–22. között egy magyarországi küldöttség tagjai a fejedelem életéhez kötődő helyszínekre látogatnak el. Hagyomány szerint a látogatók felkeresik Kolozsvárt is: február 21-én, kedden 12 órától koszorúznak a Sapientia Erdélyi Magyar Tudományegyetem Rektori Hivatalának otthont adó Bocskai-házban. A zarándoklaton a magyarországi hajdúvárosok küldöttsége vesz részt, akik Bocskai István fejedelem életéhez kapcsolódó településekre látogatnak, a vendéglátókkal együtt róva le tiszteletüket a fejedelem történelmi alakja előtt, megkoszorúzva a neki állított emlékműveket – áll a Sapientia Erdélyi Magyar Tudományegyetem közleményében.

Kihagyták a magyar iskolákat a Bihar megyei duális oktatási konzorciumból

2023. február 17. – maszol.ro

Kihagyták a Bihar megyei duális oktatás terén hagyományokkal és jó eredményekkel rendelkező magyar iskolákat abból a konzorciumból, amely épp az oktatás ezen formáját hivatott támogatni és fejleszteni. A Bihar Megyei Tanács projektvezetőként Nagyvárad Polgármesteri Hivatalával, hét céggel, két egyesülettel, illetve a megyei tanfelügyelőséggel, a Nagyvárad Állami Egyetemmel, valamint három váradi, egy élesdi és egy vaskohsziklási szakközépiskolával kötötte meg a partnerséget, nem fogadva el a borsi és a nagykágyai magyar tanintézetek csatlakozását. Kéry Hajnal megyei tanácsos jelezte, hogy az RMDSZ frakciója ez ellen szavazott a héten tartott tanácsülésen, ugyanakkor már tavaly decemberben is felvetették aggályait a tanintézetek kiválasztása kapcsán. „Decemberben személyesen kértem, hogy a borsi és a kágyai iskolák is csatlakozhassanak” – mondta a Maszolnak a főtanfelügyelő-helyettes. Akkor a határidő rövidsége okán utasították el az említett iskolákat, bár mind



kiderült, a pályázati határidőt kétszer is meghosszabbították. „Most az volt az indok, hogy a két iskola érettségi eredményei nagyon gyengék. Csakhogy ez nem releváns, hiszen a duális oktatás a tizenegyedik osztályig tart, az ott végzetek nem is érettségizhetnek. A képzés végén egy szakvizsgát tesznek” – ecsetelte a megyei tanácsai vezetőséggel folytatott vitáját Kéry.

Erdélyben tanuló anyaországi egyetemisták: itt nincs presztízsharc, mint Pesten, az emberek többet néznek egymás szemébe

2023. február 17. – Krónika

Szeretik az erdélyi városok közegét, jól érzik itt magukat azok a Magyarországról érkezett egyetemi hallgatók, akik Kolozsvárt és Marosvásárhelyen végzik tanulmányaikat. A Krónika megkeresésére többen is arról számoltak be, hogy az itteni magyar nyelvű művészeti képzésre érkeztek, amivel elégedettek, ugyanakkor az erdélyi szellemi közeg rokonszenves számukra, hiszen nem annyira túlpolitizált, mint Magyarországon. A Sapientia Erdélyi Magyar Tudományegyetem három helyszínén – Kolozsváron, Marosvásárhelyen és Csíkszeredában – az alap- és mesterképzésen összesen 16 magyarországi diák tanul. Közülük Kolozsváron a filmszak alapképzésén két olyan fiatal is végzi tanulmányait, akik vajdaságiak, de magyar állampolgársággal rendelkeznek. Marosvásárhelyen a Művészeti Egyetem magyar szakjain összesen több mint 300-an tanulnak, ebből 88 hallgató magyarországi: vannak köztük alapképzésen, mesterin és doktori képzésen is – mondta el a Krónikának Kovács István, az egyetem diáktanácsának elnöke. A vásárhelyi orvosin is tanulnak magyarországiak, ezzel kapcsolatban a Marosvásárhelyi Magyar Diákszövetség elnöke megkeresésünkre nem tudott számot mondani, de arról tudomása van, hogy több, Magyarországról érkezett hallgató is tanul az orvosin – ahol angol nyelvű képzés is folyik.

Mártírvárosból hídváros: a többnyelvűség jegyében rajtolt el az Európa Kulturális Fővárosa programsorozat Temesváron

2023. február 17. – MTI, Krónika, maszol.ro, Bihari Napló

Temesvár etnikai és kulturális sokszínűségét, értékes örökségét, a szabadság kivívásában tanúsított elvitathatatlan szerepét hangsúlyozták a szónokok pénteken a bánági nagyvárosban, a Temesvár Európa Kulturális Fővárosa 2023 programsorozat nyitórendezvényén. Klaus Iohannis román államfő – aki nem utazott el az eseményre – az alkalomra küldött üzenetében úgy fogalmazott, ez a pillanat az egyik legjelentősebb a város 21. századi történetében. „Az Európa Kulturális Fővárosa projekt nemcsak gyümölcsözteti a város és a térség kulturális erőforrásait, hanem új célt is kitűz: Európa meghatározó kulturális pólusává válni” – mutatott rá az államelnök. Dominic Fritz, Temesvár németországi származású polgármestere a bánági város etnikai és kulturális sokszínűségét hangsúlyozta. Ezt bizonyítandó a román, magyar és német nyelvet váltogatva mondta el beszédét, melyet végül angolul zárt. „Büszkék vagyunk Temesvár minden közösségére: a magyarra, németre, zsidóra, szerbre, bolgárra, romára és sok másikra, akik évszázadok óta itt élnek egy folyamatos, építő párbeszédben” – idézte a polgármester magyar nyelven elmondott szövegét az MTI.



A női vállalkozók szerepének erősítéséről tartottak konferenciát Marosvásárhelyen

2023. február 17. – maszol.ro

A Nők napjainkban: Aktív résztvevők a gazdaságban és a társadalomban címmel tartottak konferenciát Marosvásárhelyen. A pénteki eseményt a Romániai Iparosok Szövetségének keretében működő női vállalkozók és a Pro Economica Alapítvány közösen kezdeményezte. Kozma Mónika, a Pro Economica Alapítvány elnöke érdeklődésünkre kifejtette, immár három éve működik egy országos női vállalkozói szervezet OFA UGIR név alatt. „A legnehezebb időszakban kezdtünk el szerveződni országos szövetséggé, amikor a koronavírus járvány miatt a vállalkozói réteg nehézségekkel küzdött. Azóta is azokra a problémákra keressük a választ, amelyeket egy-egy ilyen konferencia keretében fel lehet vetni. A marosvásárhelyi konferencia azért is fontos, mert a zóna jelentős fejlődésnek indult és további fejlődésre ítéltetett. Az autópályákkal, a repülőtérrel komoly ipari lehetőség rejlik a zónánkban” – nyilatkozta Kozma Mónika.

Napjaink igényeit kiszolgáló múzeumvá válik a Kós-épület

2023. február 17. – szekelyhon.ro

Hamarosan befejezik a sepsiszentgyörgyi Székely Nemzeti Múzeum felújítását, melynek eredményeképpen a Kós Károly által tervezett épületegyüttesben egy, a 21. század igényeinek megfelelő intézmény nyitja újra kapuit újragondolt, korszerűsített kiállítóterekkel, modern restaurátor-műhelyekkel és újonnan kialakított múzeumpedagógiai terekkel. A terv az, hogy minél több gyereket bevonzzanak a foglalkozásokra. Minderről, illetve az intézmény jövőbeli szerepéről Vargha Mihály igazgatóval beszélgettek.

Székelyföldön egyedülálló laboratórium létesül

2023. február 18. – szekelyhon.ro

Székelyföldön egyedülálló szaklaboratórium létesül Gyergyóremetén, amely a térség élelmiszeripari termékeinek széles spektrumú vizsgálatára lesz alkalmas. Mindemellett egy most induló együttműködés azt is lehetővé teszi, hogy a termékeket magas minőségű alapanyagokból állíthassák majd elő. A remetei laboratórium az élelmiszeripari termékeket előállító ipari parkhoz kapcsolódva jön létre. Idén kezdődik a termelés a burgonyát feldolgozó, a csecsemőtápszert gyártó és az erdei gyümölcsök liofilizálását végző üzemekben is. Az élelmiszeripari létesítmények prémium termékek előállítására szakososodnak, így szükség van arra is, hogy élelmiszer-biztonsági szempontból a legmagasabb szintű követelményeknek tegyenek eleget. Ezért jön létre a laboratórium is, amelyhez a szükséges eszközök már rendelkezésre állnak, és amelynek az engedélyeztetése a közeljövőben várható.

Kinél van az úzvölgyi katonatemető kulcsa?

2023. február 19. – Makkay József – Krónika

A Krónika cikke szerint „Az RMDSZ elnökének, Kelemen Hunornak az úzvölgyi katonatemető kapcsán született bírósági döntés végrehajtásáról a törvénytelenül felépített 19 emeletes



bukaresti Cathedral Plaza jutott eszébe, amelyet egy 2011-ben született bírósági végzés ellenére sem bontottak le. A Krónikának adott interjújában mintha azt sugallná, hogy hasonló sors fog várni az úzvölgyi katonatemető ortodox keresztjeire is. De az ügygel foglalkozó jogász szakemberek sem mernek egyértelműen választ adni a hogyan tovább kérdésére. Mindenki azt mérlegeli, mi lesz, ha valamelyik szélsőséges román hangulatkeltő megjelenik 50-100 emberrel a temető kapujában. Valóban, mi lesz? Mi történik akkor, ha egy focimeccsen szélsőséges, huligán csoport elkezd törni-zúzni, petárdákat dobálni, verekedni? Közbelép az ilyen eseteket profi módon rendezni tudó állami erőszakszervezet, a csendőrség, és felosztatja a randalírozókat. A kemény magot megbünteti vagy őrizetbe veszi. Világszerte bevett rendezési elv ez, mert egy demokratikus ország nem engedheti meg magának, hogy a békés emberek nyugalma veszélyeztessen a közveszélyes csürhe. Hasonló forgatókönyvben kell gondolkodni az úzvölgyi temető ügyében is, mert a magyarságnak már nincs hova hátrálnia”.

Tisztújítások az RMDSZ kézdi-orbaiszéki szervezeteiben

2023. február 19. – maszol.ro

Február első felében Gelencén és Kézdiálmáson is tisztújítást tartottak az RMDSZ helyi szervezeteinél. Gelencén február 9-én tartották meg a tisztújítást, a közgyűlésen jelen levő 206 küldött egyhangúlag Ilyés Botond polgármester mellett tette le a voksát. Az előljáró munkáját a következő négy évben az újonnan megszavazott választmány segíti a helyi RMDSZ-szervezet élén. Az RMDSZ Kézdiálmás községi szervezetének élére egyhangúlag Moré Lászlót választotta a közgyűlésen jelen lévő 46 küldött.



A felvidéki magyarság óhaja: Káčer tárcavezető kérjen bocsánatot és mondjon le!

2023. február 17. – ma7.sk, felvidek.ma, bummm.sk

Közös sajtótájékoztatót tartott a Szövetség Gútai, Csallóközarányosi és Keszegfalvai Helyi Szervezetének vezetősége február 17-én a párt komáromi járási irodájában, ahol a Rastislav Káčer megbízott külügyminiszter magyarellenes kijelentései miatt indított tiltakozó aláírásgyűjtési kezdeményezésük részleteiről informálta a média képviselőit. Rastislav Káčer február 7-én a Markíza televízió Na telo plus című politikai műsorában elképzelhetőnek nevezte, hogy ha Oroszországnak sikerülne elfoglalnia Ukrajnát, Magyarország területi követelésekkel lépne fel Szlovákiával szemben. „Ha Vlagyimir Putyin sikeresebb lett volna, és itt állna a keleti határainkon, azt gondolom, sajnos, már ma ilyen nyílt területi igényekkel kellene szembenéznünk” – válaszolta arra a kérdésre, fenyegeti-e Szlovákiát az, hogy Magyarország néhány éven belül eljut odáig, hogy területi igényeket támasszon vele szemben. Káčer szerint terítéken vannak a magyar területi igények. A nagy felháborodást kiváltó kijelentéseket a Szövetség mindhárom platformja egységesen, haladéktalanul elítélte, és szorgalmazta a miniszter mielőbbi lemondását. Továbbá közleményükben arra kérték Szlovákia demokratikus pártjait, hogy határolódjanak el Káčer kijelentéseitől.



Gyimesi a Szövetség elnökével találkozott, nem árulta el, milyen ajánlatot kapott

2023. február 17. – felvidek.ma, Új Szó

Gyimesi György (OLaNO) parlamenti képviselő Forró Krisztiánnal, a parlamenten kívüli Szövetség–Aliancia elnökével találkozott. Azt nem pontosította, milyen ajánlatot kapott a további politikai együttműködéssel kapcsolatban. Pénteki sajtótájékoztatóján hangsúlyozta, hogy ez egy informális találkozó volt. „Léteznek olyan ajánlatok, amelyek arra valók, hogy automatikusan elutasítsák őket. És vannak olyanok, amelyek arra szolgálnak, ami a párt célja is, vagyis hogy átlépje az 5 százalékos parlamenti küszöböt, és képviselote legyen a parlamentben. Az, amit az elnök úr mondott, nem felel meg a második kritériumnak” – mondta Gyimesi, és hozzátette, ha hivatalos találkozóra kap meghívást, elfogadja, és tárgyalni fognak. A Simon Zsolt vezette Magyar Fórummal való együttműködésre vonatkozó kérdésre Gyimesi azt válaszolta, hogy a párt a saját útját járja. A sajtóban megjelent információkra hivatkozva úgy fogalmazott, hogy a Magyar Fórum valószínűleg a szlovák pártok között keres partnereket.

Gyimesi újból próbát tesz a deportáltak emléknapjával

2023. február 17. – ma7.sk

Gyimesi György (OLaNO) a választási időszak elején egyszer már megpróbálkozott azzal, hogy Szlovákia legalább egy emléknap erejéig tiszteletét tegye az erőszakosan elhurcoltak és deportáltak tíz- és százezrei előtt. Ahogy azt a képviselő a pénteki pozsonyi sajtótájékoztatóján elmondta, akkor az egyik koalíciós partner, a Szabadság és Szolidaritás (SaS) ellenállása miatt nem kerülhetett elfogadásra a javaslata. Az emléknapot április 12-ére javasolta, amely a szlovák-magyar „lakosságcsere” első Szlovákiából induló transzportjának 1947-es dátumát idézi. A koalíció felbomlását követően a honatya ismét próbát tesz, ezúttal három képviselőtársa Grendel Gábor, ifj. Peter Pollák és Zita Pleštinská (minden OLaNO) közös jegyzésében benyújtott javaslattal. A három további támogató közös vonása, hogy a magyar nemzeti közösséghez vagy a roma etnikumhoz kapcsolódnak. A sajtótájékoztatón hangsúlyozták, ez esetben nem a háborús időszak borzalmairól, hanem éppen a második világháború lezárását követő évek transzportjairól van szó, amikor lakosságcsere vagy kényszermunka címszava alatt családok ezreit űzték el otthonaikból, s kényszerítettek marhavagonokba, hogy akár farkasordító hidegben, több napos vonatkoztatás után megérkezzenek „új otthonukba.”

A szlovák kormány nem számol a felvidéki magyar kultúra fejlesztésével

2023. február 17. – ma7.sk, felvidek.ma, bumm.sk, Új Szó

Tárcaközi egyeztetésre bocsátották a „Szlovákia kultúrájának és kreatív iparának stratégiája 2030” című dokumentumot. Az igen faramuci címre hallgató anyag szinte egyáltalán nem számol a nemzetiségi kultúrák fejlesztésével - derült ki a Szövetség mai sajtótájékoztatóján. Teljesen világos, hogy a szlovák kormány elhanyagolja a nemzeti kultúrák fejlesztését. - jelentette ki bevezetőjében Mózes Szabolcs, a Szövetség alelnöke. Az emberi élet nem csak arról szól, mennyiért tankolunk vagy vesszük a kenyeret, hangsúlyozta Mózes, kulturális fejlesztések nélkül épp úgy nem működhet egy egészséges társadalom, ahogy alapvető egészségügyi vagy



szociális ellátás nélkül. „A szlovák politikában mintha mindenki szeretné a magyarokat, Igor Matovič még meg is mentene minket, de a nagy törődés közben semmi sem történik” - emelte ki Mózes. A kulturális tárcánál leépítették a nemzetiségi osztályt, az előző kormány idején kidolgozott nemzetiségi és kulturális koncepciót zárójelbe tették, cserébe semmit nem mutattak fel. Ez szégyen! - zárta az alelnök.

Indul a magyar iskolaválasztási kampány

2023. február 17. – ma7.sk

Több mint félezer felvidéki óvodás érkezik a Bodrogköz 30 településéről szülei kíséretében a Rákóczi Szövetség családi napjára február 18-án a sátoraljaújhelyi Rákóczi Táborba. A családi nap február 18-án, szombaton 10 órakor kezdődik a Halzl József Sportcsarnokban, ahol Balatoni Kata néptáncpedagógus, a Garagulya Gólyalábas Komédiás Kompánia, és sok más gyermekprogram várja a legkisebbeket. Az eseményen jelen lesznek az érintett felvidéki magyar alapiskolák pedagógusai is. A rendezvény célja, hogy egy jó hangulatú közösségi eseményen a felvidéki családokat segítsen megnyerni a magyar iskoláknak. A következő időszakban a Rákóczi Szövetség számos hasonló családi nappal és egyéb kampányelemmel is készül annak érdekében, hogy a magyar iskolaválasztás fontosságára felhívja a szülők figyelmét.

Konzervatív Esték: Új világ küszöbén Demkó Attilával

2023. február 18. – ma7.sk

Péntek este újra nagy érdeklődés és telt ház mellett folytatódott a ma7 médiacsalád beszélgetősorozata, a Konzervatív Esték. Ezúttal Demkó Attila, a népszerű biztonságpolitikai szakértő látogatott el a Csallóközi Múzeum kiállítótermébe, ahol portálunk politikai és közéleti rovatvezetője, Pomichal Krisztián beszélgetett vele, majd a közönség kérdései sem maradtak megválaszolatlanul. Demkó Attila Máglyatűz című könyve még az ukrán–orosz háború kitörése előtt látott napvilágot, és a könyv azt jósolja meg, hogy Oroszország támadást fog indítani Ukrajna ellen. Pomichal Krisztián első kérdése ennek kapcsán az volt, hogy milyen jelei voltak ennek, és ez a kérdés lényegében az egész beszélgetés irányát meghatározta. Demkó leszögezte, hogy amikor Putyin felszólalt Münchenben 2007-ben, az oroszok gyakorlatilag már akkor megmondták azokat a dolgokat, amelyek nem tetszettek nekik.

A magyar akarat és erő október 29-e fényében

2023. február 18. – ma7.sk

Alábbi beszámolóink egy problémakör három különböző helyzetben való megvilágítását mutatja be, miközben a konkrét események mellett szinte kézzelfogható példáját láthatjuk annak a sokat ismételt megállapításnak is, hogy parlamenti képviselő meglete/hiánya esetén egy közösség érdekképviselete valós lehetőségeket kap, vagy csak pusztába kiáltott szó marad. Sőt, azt is észrevehetjük, hogy a parlamenti jelenlétnek a lehetősége is alapvetően új helyzetet teremt. Harmadik évébe lépett annak a – nyugodtan mondhatjuk – harcnak az ideje, amely a kétnyelvű táblák elfogadtatása és megvalósítása érdekében zajlik. 2021-ben Gyimesi



György beterjeszti az ún. „táblatörvény” néven híressé vált parlamenti javaslatát, amely magán viseli Horony Ákos szakértő munkáját. A törvény 2022 első napjától válik hatályossá, de a táblák kihelyezését hivatali ellenállás akadályozza. 2023 januárjában Eduard Heger kormányfő fogadja az egyesült Szövetség párt elnökét, Forró Krisztiánt, és egyebek mellett ígéretet tesz a kérdés miniszteri szintű kezelésére, s közvetítőként lép fel egy találkozó érdekében Andrej Doležal közlekedési miniszter és a pártelnök között.

„Csemadok-életműdíjam a kolozsnémai embereké is...”

2023. február 18. – ma7.sk

Szalay Rozália polgármesterként 1990 óta áll az alig 500 lakosú Kolozsnéma élén, s az ottani Csemadok-alapszervezet elnökeként is áldásos munkát végez. A magyar kultúra napja alkalmából a Galántán megtartott országos ünnepélyen Csemadok-életműdíjban részesült. Az építőmérnöki végzettségű, 63 éves közösség-építő mindkét feladatkörben odaadással szolgálja a kolozsnémai embereket. Az eltelt időszakban egyebek mellett jelentősen hozzájárult munkájával a Járási Dal- és Táncünnepély továbbéltetéséhez. A rendezvényt július 16-án immár hatvanadszor rendezik majd meg. Beszélgetésünket múlt-idézéssel kezdte. Megemlítette, hogy a Csemadok egyik alapító tagja, Szabó Rezső jogász-politikus is Kolozsnémáról származott, 1951–1954 között a Csemadok Központi Bizottságának szakelőadója, később titkára, majd főtitkára volt, s a szülőfaluja Csemadok-alapszervezetének megalakulásához is hozzájárult.



„Összetartó és megtartó erő vagyunk”

2023. február 20. – Magyarso.rs, PannonRTV

Városnapi ünnepség a VMSZ Nyugat-bácskai Körzeti Szervezetében. 1749. február 17-én Mária Terézia városi rangot adományozott Zombornak. Erre emlékezve február 19-én immár ötödik alkalommal szervezett városnapi ünnepséget a Vajdasági Magyar Szövetség Nyugat-bácskai Körzeti Szervezete. Az esemény helyszíne a Magyar Polgári Kaszinó volt. A szerb és a magyar Himnusz éneklés után Pelt Ilona a VMSZ Nyugat-bácskai Körzeti Szervezetének elnöke köszöntötte az ünneplő közösséget, a vendégeket: Kovács Elvirát, a köztársasági parlament alelnökét, a VMSZ alelnökét, Kabók Erikát, a Magyar Nemzeti Tanács Végrehajtó Bizottságának tagját, Kudlik Zoltán tartományi segédtitkárt, a helyi tisztségviselőket, az intézmények vezetőit.

Kárpátaljai magyarokat láttak vendégül Ludason

2023. február 19. – PannonRTV

Kárpátaljai magyarokat látott vendégül a hétvégén a ludasi Ludas Matyi Művelődési Egyesület. Farsang hétvégéjén a település kultúregyesületének meghívására Ludason jártak az ottani néptáncos gyermekek és a népdalkórus tagjai. Ők Téglás, Ludas testvértelepülése művelődési életének képviselői. A több mint harminc kárpátaljai néptáncos gyerek és felnőtt kórustag péntek este érkezett meg Ludasra. Szombaton palicsi kiránduláson vettek részt, majd pedig



farsangi mulatságon, este pedig farsangi bálban voltak. Vasárnap a ludasi templomban szentmisén vettek részt, majd délben ebéddel folytatódott a program, délután fél 3-tól pedig tartalmas művelődési műsort nézhetett meg a közönség a kárpátaljaiak részvételével is, a ludasi kultúrotthonban.

Temették a bögőt, úzték a telet – Színes farsangi felvonulás Temerinben

2023. február 19. – Magyarszo.rs

Hagyományos bögőtemetéssel és vidám, jelmezes felvonulással búcsúztatták a telet Temerinben vasárnap. A település apraja nagyja, eleget téve a Szirmai Károly Magyar Művelődési Egyesület felhívásának, valóban szép számban vett részt az eseményen. A gyerekek színes és kreatív jelmezekben pompáztak, a felnőttek inkább a humoros oldalánál ragadták meg az alakoskodás lehetőségét.

Parádés lovas farsang Tóthfaluban – VIDEÓ

2023. február 19. – Magyarszo.rs

Immár második alkalommal szervezte meg Tóthfaluban a Parádés lovas farsangot az Almás-Vasderes Hagyományápoló Egyesület. Szombat délután a Cantilena Kamarakórus vidám koncertjével vette kezdetét a farsangi utcabál. Maszkos és jelmezes lovasok, valamint a falu apraja-nagyja hangos zeneszó kíséretében vonult fel Tóthfalu utcáin.

Szőlőszentelés Szeghegyen

2023. február 19. – Magyarszo.rs

Szent Trifun napját ünnepelték a szeghegyi borászok. Szent Trifun napjához számos, a szőlőszettel kapcsolatos népszokás kapcsolódik a pravoszláv hitvilágban. Egyebek között ezen a napon kezdődik meg a szőlők metszése. A legismertebb szeghegyi borász, Vladimir Roki Balaća családi szőlőjében ezen a napon 22. alkalommal szerveztek borásztalálkozót. Az eseményen számos résztvevő volt, elsősorban községbeli borászok, emellett más környékbeli településekről is érkeztek vendégek. A találkozó kapcsán Balaća elmondta lapunknak, hogy az idei esemény is a barátkozásról és a hagyományokról szólt.

Fiákeres felvonulással úzték el a telet Tizzaszentmiklósról

2023. február 19. – PannonRTV

Bánátban sem marad tovább a tél. Erről a tizzaszentmiklósi Piros Tulipán Magyar Hagyományőrző és Környezetvédő Egyesület tagjai gondoskodtak. A farsangi rendezvényen elúzták a télies napokat. Nem bízták a véletlenre a télűzést Tizzaszentmiklóson, ahol fiákerekkel és lovaskocsikkal indultak útnak a hagyományápolók. Sokan most is örömmel nosztalgizáltak a régi szép időről. Hajnal Erzsébet, Tizzaszentmiklós: „Leginkább szánkóval jöttek, mert akkoriban nagy telek voltak. Most fiákerekkel, mert nincs hó. Meg az a sok lakodalom, amik voltak valamikor. Mentek az utcán, zenészekkel, mulatással. Most már nincs ez a sok mulatás.”



ORFK: több mint 10 000-en érkeztek Ukrajnából vasárnap

2023. február 20. – MTI, hirado.hu, karpatalja.ma

Az ukrán-magyar határszakaszon 4758-an léptek be Magyarországra vasárnap, a román-magyar határszakaszon belépők közül pedig 5616-an nyilatkoztak úgy, hogy Ukrajnából érkeztek - tájékoztatta az Országos Rendőr-főkapitányság (ORFK) hétfőn az MTI-t. A beléptetettek közül a rendőrség 102 embernek állított ki ideiglenes tartózkodásra jogosító igazolást, amely 30 napig érvényes.

Házasság hete a Kárpátaljai Magyar Nagycsaládosok Egyesületének szervezésében

2023. február 19. – karpataljalap.net

A Kárpátaljai Magyar Nagycsaládosok Egyesülete (KMNE) idén immár tizenegyedik alkalommal szervezte meg tematikus eseménysorozatát. Ebből az alkalomból idén is megrendezték a már hagyományos házaspáros vacsorát, melyet tartalmas előadással tettek még színesebbé. Az alkalomnak a nagybégányi Family étterem adott otthont február 17-én.

Orosz Ildikó: Hogy működik 2023-tól az Ukrajna által bevezetett nyelvi és oktatási kvóta

2023. február 19. – karpataljalap.net

2017. szeptember 5-én Ukrajna Legfelső Tanácsa a második és végleges olvasatban elfogadta az oktatásról szóló 3490-d. számú törvényt. A törvény 7. cikkelye jelentős mértékben sérti a nemzeti kisebbségek alapvető jogát – többek között a 150 ezres kárpátaljai magyar kisebbségét is –, hogy anyanyelvükön tanuljanak gyerekeink az iskolában. Ezenkívül 2021. január 16-án hatályba lépett az államnyelvi törvény 30. cikkelye, amelyet 2019. április 25-én fogadtak el. Ez kötelezővé teszi az államnyelv használatát mindennemű szolgáltatói szféra számára, és ebbe beletartoznak az internetes platformok is. Bizonyos rendelkezései viszont majd csak 2030-ban lépnek életbe. A törvény – a kárpátaljai magyarságra nézve – 2023-as működéséről, hatásairól Orosz Ildikó, a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola és a Kárpátaljai Magyar Pedagógusszövetség (KMPSZ) elnöke a TV21 Ungvárnak adott interjújában beszélt.

Turizmus és vendéglátás képzés a Niagara Egyetem és a Rákóczi-főiskola közös szervezésében

2023. február 19. – karpataljalap.net

A Niagara Egyetem és a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola szervezésében 2023. február 16-án turizmus és vendéglátás képzés indult a Rákóczi-főiskola földrajz, turizmus és angol szakos hallgatói – összesen 33 fő – számára. A foglalkozásokon részt vesznek a Niagara Egyetem diákjai is, akik online formában csatlakoznak a programhoz. A képzés célja a főiskolai



hallgatók angol nyelvű szakmai önképzésének és kapcsolatépítésének ösztönzése, valamint fejlesztése a turizmus és vendéglátás világán belül.

Családi délután a Perényi Zsigmond Kultúrkúriában

A Pro Cultura Subcarpathica civil szervezet családi délutánra hívta a Kárpátaljai Magyar Nagycsaládok Egyesületének (KMNE) tagcsaládjait a Beregárdói Perényi Zsigmond Kultúrkúriába. A civil szervezet 2020-tól tevékenykedik az impozáns épületben egy európai uniós program keretében. A szervezők szeretettel vártak kicsiket és nagyokat egyaránt.

Kutyaterápiás foglalkozások a Bereg-vidéken

2023. február 19. – kizzo.net

Tény, hogy az állatok jó hatással vannak az emberekre, főleg a gyerekekre. Nem kell messzire menni a példáért, a nagyszőlősi Szelíd Lovasköz-pontban többnyire autista gyerekekkel foglalkoznak, és bizony a szelíd lovak igen jó hatással vannak nemcsak a beteg gyermekekre. Valami hasonló a kutyaterápiás kezelés is, ami nem túl gyakori vidékünkön, de még Ukrajnában sem. Beregszászban viszont egy budapesti hölgy beindított egy ilyen foglalkozást. Dr. Körözi Barbara, aki azelőtt belgyógyászként tevékenykedett Buda-pesten tizenhat éve él Kárpátalján.

Farsangolás a szeretetszolgálat szervezésében

2023. február 18. – kizzo.net, karpataljalap.net

A Beregszászi Járási Máltai Szeretetszolgálat (BJMSz) a Szent Louis és Zelig Martin Központjában szervezett farsangi mulatságra és közös játékokra invitálta a Kárpátaljai Magyar Nagycsaládok Egyesülete tagcsaládjainak gyermekeit. A résztvevők bemutatták jelmezeiket, ügyességi és társasjátékokban mérték össze tudásukat, ügyességüket.

Farsang a békéért

2023. február 19. – karpatalja.ma

...ha egyáltalán létezik ilyen fogalom. De valahogy ez a kifejezés illik leginkább arra a rendezvényre, melyet a Beregszászi Római Katolikus Egyházközség szervezett február 18-án a hittanosok és szülei számára. Tavaly ilyenkor a gyerekek lelkesen készültek a farsangi mulatságra. Már mindenki beszerezte a megfelelő jelmezt és alig várták a „bulit”, hiszen abban az időben éppen, hogy elkezdtek enyhülni a COVID miatt elrendelt szigorú intézkedések. Aztán két nappal a farsangi bál előtt kitört a háború. A kivasalt bohócruha mellett szomorúan ültünk, és reméltük, hogy hátha a háború csak két napig tart. De amint a pandémia sem múlt el a meghirdetett két hét karantén alatt, ugyanúgy a harcok sem csitultak Ukrajnában. Ezért azóta sincs kedve mulatozni az embernek. Nem kell a bál, csak legyen béke!



Megkezdte 2023-as szezonját a Kárpátaljai Hazajáró Egylet

2023. február 18. – kizzo.net, karpataljalap.net

A Kárpátaljai Hazajáró Honismereti és Turista Egylet – vagy közismertebb nevén Kárpátaljai Hazajáró Egylet – 2019-ben azzal a céllal indult útjára, hogy népszerűsítse a Kárpátalja, valamint a Kárpát-medence területén található természeti, történelmi és kulturális kincseket, kialakítsa vagy erősítse a fiatalokban a természet és haza iránti szeretetet, illetve összekösse a kárpátaljai természetjárókat a Kárpát-medence hasonló gondolkodású honfitársaival. Tavaly összesen 220 kilométernyi túraútvonalon haladtak keresztül, idén már a második túrájuknál tartanak. Lapunknak Vezsdel László egyleti titkár és túravezető nyilatkozott.

Elektronikus sajtó

Határok nélkül

2023. február 18. – Kossuth Rádió

Útkereső céllal indul az Erdélyi Dizájn hét, egyfajta pillanatkép arról, hogy mit jelent ma Erdélyben a design, hogyan látják az iparművészet szerepét a szakértők, és mit ért erdélyi dizájn alatt a kívülálló, a közönség. A mátról, a nagyközönség számára is nyitott kiállításról a megnyitó előtt beszélgetett a szervezőkkel Oláh-Gál Elvira.

A házasság hete alkalmából már hagyományosan, zongoraesttel egybekötött előadást tartottak a betleri Andrassy-kastélyban, amely az egykori Felső-Magyarország egyetlen, épségben megmaradt, főúri hagyatéka. Gróf I. Andrassy Gyula életében három nő játszott kiemelten fontos szerepet. Ezeket a kapcsolatokat ismerhette meg az előadás közönsége. A korábbi magyar miniszterelnök és külügyminiszter kétszáz éve, 1823. március 3-án született Felvidéken. De, hogy pontosan hol? Erről még ma is eltérően nyilatkoznak az érintett településeken.

A nemzetközi energiaválság a könyvpiacra is kihat a papír drágulása miatt. Az újvidéki Fórum Könyvkiadó Intézet tavaly kevesebb címszót tudott megjelentetni a tervezettnél. Virág Gábor igazgató úgy véli, megoldás lehetne, ha e-könyv formájában adnának ki néhány kiadványt.



Erdély és a történelmi Magyarország egyik legnevesebb főnemesi családjának leszármazottja, gróf Bethlen Anikó szöttesgyűjteményét mutatja be a gyergyószentmiklósi Tarisznyás Márton Múzeum. De nem csak a kézimunka rajongói számára lehet érdekes ebben az időszakban a székelyföldi kisváros múzeuma, mert lepkegyűjtemény, hamarosan fotótárlat és sörtörténeti vándorkiállítás is tarkítja majd a kínálatot. A diákcsoportok mellett a Gyilkos-tóhoz igyekvő turisták is sűrűn megfordulnak a múzeumban – mondja Ferencz Mátéffy Kriszta, az intézmény vezetője. Továbbá rendszeresen szerveznek nyílt napokat, amikor családi programokkal, kézműves és múzeumpedagógiai foglalkozásokkal próbálnak minél több látogatót becsalogatni a nemrég megújult falak közé. Munkatársunkat, Geréb Krisztinát már sikerült.

Kárpát-medence

2023. február 19. – M1

Berecz András mesemondó székelyföldi körútja

Nagy örömmel fogadták Berecz András Kossuth-díjas ének- és mesemondót a gyergyói és csíki székelyek. Értik is minden szavát, hisz meséihez itt gyűjti a fordulatokat.

Öt éves születésnapját ünnepli idén a rozsnyói Sajó Banda

Idén ünnepli megalakulásának 5. évfordulóját a rozsnyói Sajó Banda. Még 2018-ban indult el a népzeneoktatás Felső-Gömörben a Hagyományok Háza Hálózat Szlovákia és a Borostyán Néptáncműhely támogatásával. A Sajó Banda tagjai eredeti, archív felvételekről tanulnak. Hazai anyaggal, gömörivel kezdték, majd bodroglózi, magyarbódi, Vág- és Garamköz dallamait tanulták.

Viseletes bál Gyimesben

Gyimes völgyében, Hidegség patakán, a népművészet mestere díjjal kitüntetett Tankó Dezső furulyásnál járunk. A Tankó házaspár az esti viseletes bálra készül, ahová természetesen csángó ruhában mennek.

Farsangi maskarádé Óbecse

A Délvidéki Óbecsén élő Garai család épp a farsangi gyermektáncra készülődik. A Vízkeresztől Hamvazószerdáig tartó időszakban a Kárpát-medence számos településén rendeznek télűző multságokat, farsangi vigadalmakat.